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УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

администрации Старооскольского

городского округа Белгородской области

(УО администрации  Старооскольского городского округа)

ПРИКАЗ

«19»   февраля 2015 г. 


                                                          № 180

О координации и методическом 

сопровождении  деятельности 

региональных инновационных 

площадок  в 2015 году 

На основании приказов департамента образования Белгородской области от 29 декабря 2014 года №4343 «О признании образовательных организаций-соискателей региональными инновационными площадками» и 30 января 2015 года № 306 «О внесении изменений в приказ департамента образования»

п р и к а з ы в а ю:


1. Муниципальному бюджетному образовательному учреждению дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов  «Старооскольский городской институт усовершенствования учителей» (директор Куропаткина А.Н.):

· довести до сведения руководителей образовательных организаций информацию о перечне региональных инновационных площадок в сфере образования Белгородской области на 2015 год в срок до 17.02.2015 года (Приложение №1);

· определить координаторов региональных инновационных площадок на муниципальном уровне в срок до 17.02.2015 года;

· обеспечить методическое сопровождение деятельности региональных инновационных площадок;

· обеспечить взаимодействие научных руководителей, координаторов и образовательных организаций по вопросам практической реализации программ деятельности региональных инновационных площадок;

· организовать экспертизу отчетов региональных инновационных площадок в срок до 01 ноября 2015 года. 


2. Руководителям образовательных организаций, получивших статус региональных инновационных площадок (Коноваловой И.А., заведующему МДОУ центр развития   ребёнка - детский сад № 10  «Светлячок»; Толстых О.А., заведующему МАДОУ центр развития ребенка – детский сад №11 «Звёздочка»; Домаревой И. Н., заведующему МБДОУ центр развития ребенка – детский сад      № 61 «Семицветик»; Каниповой Г.Н., заведующему МАДОУ центр развития ребёнка - детский сад   № 69 «Ладушки»; Мигуновой Е.Ф., заведующему МБДОУ центр развития ребенка – детский сад № 71 «Почемучка»; Котаревой В. И., директору МБОУ «Лицей № 3»;  Ивановой Е.И., директору МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 19 с углубленным изучением отдельных предметов»; Латыниной О.И., директору МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 24 с углубленным изучением отдельных предметов»; Бредихину А. Н., директору МАОУ «Средняя общеобразовательная школа № 33 с углубленным изучением отдельных предметов»; Телицыну В.П., директору МБОУ «Средняя общеобразовательная школа №34 с углубленным изучением отдельных предметов»; Филимоновой А.Г., директору МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №40»; Абаполову С.В., директору МБУ дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа «Лидер»; Носовой Г.В., директору МБУ дополнительного образования «Станция юных натуралистов»):

· спланировать инновационную деятельность образовательной организации и педагогов в соответствии с целями инновационного проекта (программы);

· создать условия для реализации программы  деятельности региональной инновационной площадки;

· назначить ответственного за практическую реализацию программы деятельности региональной инновационной площадки из числа педагогических работников образовательной организации;

· создать творческую группу педагогов из числа работников образовательной организации для участия в деятельности по реализации программы региональной инновационной площадки;

· предоставить в срок до 01 сентября 2015 года информационные карты региональных инновационных площадок, в срок до 01 ноября 2015 года -отчет о реализации проекта (программы) за прошедший учебный год.

3. Контроль за исполнением данного приказа возложить на заместителя начальника управления образования Востокову С.Н.

Начальник
управления  образования                                                                          Л.В. Бугримова


